

据老师傅讲,五十年代“解放”牌汽车刚问世,他们就用榔头敲出一辆汽车头面,然后刮灰、喷漆、抛光,绿色熠熠,几可乱真。

那个年代的工匠

苗连贵

他们那样的工人今天绝难见到。他们原先并非产业工人,而是一些行帮气息浓厚的白铁匠人。随着白铁业的萧条,他们大多进工厂改行当了冷作工。冷作工和白铁匠并无太大区别,不过是白铁皮变成厚钢板,小榔头换作大铁锤。

传授技术存戒心

三十年前,我被招进这家工厂。我没有固定的师傅,今天给这个帮忙,明天当那个的下手。

师傅们对技术大都保守,对外人更存戒心,传授技术,多为本乡本土子弟,对外乡外姓一般不传,即使传,也非得“考验”你很长一段时间,直至与他达到“师徒如父子”的感情,他才肯将工具箱的钥匙交给你——莫小看这把钥匙,它是个重要关口,钥匙交给你,说明他已认你作弟子,愿意教你了。如果再让你给他做点私事,譬如买烟、泡茶,那就直视你如自家子弟了。这只有那些脑壳灵光的小青工才有这种幸运。我生得笨,高中毕业当学徒,年龄也大,自然始终没有得到师傅的垂青。

所谓师傅教,就是他做活时允许你在他一边看,而外人是不让看的,特别是关键部位,以防被人“剽窃”。来了人,他就抽烟喝茶,或装模作样“检场子”,意在逐客。遇到耐烦的师傅,可能让你动手做做,这就是“教”了,什么口传心授,手把手点拨,这种“幸福”至少我从没享受过。

其实冷作技术并不神秘,被师傅们视为冷作技术极致的“放样”(通常只能由师傅中的“掌教”来做),我就并不觉得十分难。只要用两三个月,把那本他们奉为经典的《钣金

工展开放样》啃熟了,再复杂的图样也能“放”得出,而他们大都不敢问津这本书。我刚进厂时,好几个师傅颇为自得地考问我:“晓得3.14么?”我一晒,一口气把圆周率背出12位数,惊得他们一个个目瞪口呆。圆周率是计算简装物体展开料必不可少的数据,其时,这一概念刚在他们之中普及。

手上工夫令人赞

倒是师傅们的手上工夫令人赞叹。据老师傅讲,五十年代“解放”牌汽车刚问世,他们就用榔头敲出一辆汽车头面,然后刮灰、喷漆、抛光,绿色熠熠,几可乱真。在这里,技术是人们崇拜的偶像,技术的高低决定人的尊卑荣辱。那时代,有技术的工匠都被看高一眼。

师傅们做活,对材料极俭省,能用边角余料拼凑的,宁可多费力绝不用整料。看他们下料时精打细算的样子,使人想到小户人家母亲给孩子裁衣时的神情。其实材料拼接得巧拙是衡量技术高低的一个方面。

最难忘的是打封头(化工设备中坛体、罐体两头的封闭部分),师傅们叫“打凸子”,这是冷作工最苦的话,特别在夏日。每当“打凸子”时,工棚下那个直径达两米的地炉就生起火,喷出烈焰,使人感到整个大地都在燃烧。

放在炉上烧的是一块同样大小的圆铁板,一指厚,在鼓风机的吼叫声中,铁板由黑变红,红透了,吊车将之吊到

作模子用的大钢圈上,由两个人用大铁钳紧紧箍住,七

八条汉子迅速舞起长柄硬木榔头,顶着咬破皮的热辐射狠命地砸。顿时,长锤飞舞,风呼雷吼,空中划出无数个交错的圆,令人眼花缭乱,那阵仗煞是威风,令人想起

过年时的舞龙灯。铁不冷,锤不停。

一场锤砸下来,个个脸炙得油红发亮,像烤熟的酱

鸭。粗肉糙皮的还好些,细皮嫩肉的就惨了,弄不好就充血,起泡。我第一次上阵,眉毛几乎都烧没了。一个上午下来,灰蓝色的工作服上,一条条,一片片,全是白花花的盐霜,干了湿,湿了干,成了铠甲。

吃苦耐劳为本真

做这种活,师傅们都争着上,组长不派活还不高兴哩。有人说是为了午餐那一碗免费的“高温汤”

——汤是诱人的,瘦肉丝加线粉,浮面飘着碧绿的葱花,一大碗捧在手里,吃得满嘴香。下午接着干,但没有汤,我看师傅们卖的力量并不比上午短斤两。那时代的工匠,以吃苦耐劳为本真,躲懒耍滑被人瞧不起。

冬天“打凸子”可就舒服多了。地炉边,天寒地冻也不冷。歇息时,披着破棉袄,围着火,把从食堂买来的冷馍放在炉炭上烤,抽烟,说笑,荤素俱来。一会,烤馍的香气出来了,拿起拍拍灰,嘿,蟹壳黄,比面包还香美,用手指掰着,慢慢往嘴里送,干了,灌几口大茶壶里的花红茶,灰黑的脸上涨着满足的笑容。

这就是我初当工人时的蒙师。

虽然他们有时有些可笑,但我

也感到他们的可敬和可亲,想起

来,仍历历如昨。



工间小憩 李明画

一滴水的美丽与丑陋

耿艳菊

那是一个顽劣的少年。十五岁,高一。这样的年龄总有叛逆的理由。开学的第一天,他吊儿郎当,踢着人字拖,背心短裤,手里转着一个大篮球,教室后面的一小块空地成了他的战场,左冲右突,一个篮球飞过去,后窗上的玻璃就光荣地牺牲了,他那是投篮呢。盛怒之下的班主任罚他面壁思过,而他却是一副无所谓的样子,哼着歌主动收拾了现场,然后扬长而去。50岁的班主任不苟言笑,不怒而威。他竟然敢公然挑战班主任的权威!他的父母被请来了,赔了钱,又赔尽了笑脸,他们在棍子花树旁教训他,九月的阳光哗啦落下来,砸在一张张桀骜不驯的脸上。

他的故事无意间竟传开了。原来他是花了重金才进的这所重点高中,而他的双胞胎哥哥很优秀,以第一名的成绩考过来的。天壤之别。从小,哥哥就极乖,聪明听话;他调皮捣蛋,胡闹任性的父母头疼,因此,受表扬的那个人总是哥哥,受责备的总是他。久而久之,他似乎已经习惯了。

篮球事件只是开端。他逃课,翻墙,泡网吧,他恶作剧,打架……他在的地方,总是鸡犬不宁。也有安静的时候,课堂上睡觉,看小说,或者摆一堆水彩笔,画奇怪的画。老师是不去理会的,他是一个被放弃了的孩子,不捣乱已是恩赐。

后来来了一个长着娃娃脸的年轻班主任,笑眯眯的。大家也不看好,那匹脱缰的野马不是那么好驯服的。

新班主任上任的第二天就把他的座位从倒数第一排提到了正数第二排,第一排是女生,我正好在他的前面。他这次却是一反常态的顺从,且安静了几天。这倒让我们所有的人都不安,总觉得他在蓄谋着一个大的阴谋。

果然来了。中午午休的时候,我趴桌上睡觉,他偷偷地在我背上用他的彩笔画上了鲜艳的花朵。我站起来要出去的时候,他和后排的人笑得前仰后合。同桌拉拉我的衣服,告诉了我情况。我气得哭了。不知道谁通知的班主任,他像往常一样,笑眯眯地来了。班主任看我的背,什么都没说,伸出手,拦住他的肩膀出去了,就像一个朋友来帮他解围。过了一会儿,他进来径直走向我,竟然郑重地道了歉。

不知道新班主任给他说了什么,他自此变了一个人似的。很少捣乱了,常常坐在那静静地画画。教室后面的黑板成了他的阵地,每周的板报都设计得新颖别致。渐渐地得到了大家的认可和赞赏。两年后,他以优异的专业成绩考上了一所美术院校,人生是另一番样子了。

后来,我们问他,班主任给你说了什么金玉良言呀?他笑笑,说,他认为我还有救,至少说话得还可以。

然而,这么多年过去了,我还是不明白,一句称赞的话就能挽救一个人吗?直到看了一本名为《水知道答案》的书,才找到了答案。这本书里有122张风姿各异的水结晶照片,那是在低温的环境下,水接收到不同的信息后结晶,高速摄影拍下。有趣的是水接收到诸如“爱”、“谢谢”的时候,会结晶成美丽的六角形;而倘若收到的是“烦死了”、“混蛋”这样的词语时,水结晶则会破碎而零散。很显然,美丽的词语创造美丽的本性,丑陋的词语创造丑陋的本性。一滴水如此,何况人呢?尽管这本书存在争议,但我觉得它让我们知道了赞美的重要性,已经足够了。

史鹏钊

4月29日早8时许,接到信息,茅盾文学奖获得者陈忠实在因病医治无效,驾鹤西去,我顿时泪流满面,便给陈老师的女儿发了信息以示哀悼。想起和陈老师几次的见面,先生的谆谆教导,字字铿锵,历历在目,更是难受不已。

作为文学爱好者,我和所有的人一样,对先生的作品百读不厌。我初到西安,就去先生小说里描写的白鹿原。

2009年秋,北京人艺版的话剧《白鹿原》在西安上演。我作为工作人员,负责接待陈忠实及夫人一行。在与濮存昕、郭达等主演的聊天中,两位主演说,在西安演《白鹿原》,和其他地方演出的感觉不一样。濮存昕跟陈忠实说,他不是陕西人,在陕西人面前说陕西话,压力很大,甚至在第一场演出时还略显紧张。陈忠实却对两位主演夸奖有加,说他们把《白鹿原》演到自己心里去了,演出的效果比自己的小说感觉还好。先生还夸奖郭达,说咱乡党离开陕西这么多年,陕西话还说的那么地道,有味

“好娃哩,咱陕西的乡土文学,有后来人了”

道。先生还说,自己不懂舞台艺术,但是郭达扮演的鹿子霖,简直就是活生生的人物形象。晚上演出结束,他出门时还会叨着全体演员人对艺术的无比追求,是多么用心用力。

2013年,陈忠实的第100本书,也是他最看重的散文随笔集《白墙无字》由西安出版社出版,首发式在西安图书交易博览会上举行。

我作为文学爱好者,站在千余人的队伍中,等着陈老师签名。我去得早,排在队伍的前列,先生一出场,队伍就沸腾了起来,大家喊着向老师问好。陈忠实双手合十,向大家致意,并不断地说着“谢谢”,他还说:“感谢大家来给我老汉唱好戏”,话语幽默中带着调侃,让人感受到文学巨匠的谦逊和随和。也就在2013年,我的散

文集出版发行,在一次会议上,我呈上请先生批评,先生认真地翻阅了几页,说好娃哩,你们这些80后,能把咱这乡土写的这么有真情,看来咱陕西的乡土文学有后来人了。听了他的这几句话,我感到无比愧疚。先生写了那么多经典之作,给了我们读书人多少精神食粮,他就是我们心中的文学之神啊。

陈忠实的离世,让人无比伤痛,各大圈子里,都在以不同的方式悼念。听人说,在省作协和陈忠实的家里均设了悼念堂,我便打了出租车前往省作协。路上,司机问我是不是去吊唁陈忠实?我说是。司机师傅姓陈,中年人,说他曾租赁过省作协大院的房子,与陈忠实有一面之交。他说陈老师那时候上班提个破

旧的黑皮包,每天走到传达室,自己去取报纸和信件,之后就夹在胳膊下走进自己的办公室。陈师傅说,有一天他见陈忠实在作协的院子里散步,就鼓起勇气希望陈老师能给自己写几个字,陈忠实随后就写下了“鸿鹄凌云,气贯长虹”八个字,并与自己合了影。后来陈师傅想给陈忠实送点润笔费过去,陈忠实坚决不要,还说,你把我老汉当成啥了。其淡泊名利的心境,令陈师傅至今念念不忘。

到了省作协,已是人潮涌动,从各地来的人士纷纷敬献花圈。高桂滋公馆的悼念堂正在紧张布置,省作协大门上已经挂上了肃穆的花圈。敬献了花圈出来,我的眼泪再一次涌动,一代巨匠已经离我远去,我会永远想念他。

春夏吟咏

□杜生云

醉花阴·油菜花

田野片片龙袍布,山岭穿锦裳。人在翠阴中,满眼金黄,风舞蜜蜂唱。

踏青墨客登高望,云淡情微醉。仙女织花衣,日夜飞梭,画卷随风荡。

滴滴金·春雨

小城一夜洗尘面,晓风舞,雾霞散。大地初浴着锦裳,处处飘春色。

千树万花显身手,借天水,绘阡陌。游人粉蝶乐其中,忘情淘然醉。

咏荷

芙蓉出水绿葱茏,偶见游鱼跃浮萍。

天性低调不争宠,污泥浊水保清明。

刘 湛

绿色的红土地?是的,这里的土地确实是绿色的;森林覆盖率达到77.9%,放眼望去,一片青翠;但又是红色的;不仅因为大地是酸性的红土壤,更因为革命先烈的鲜血洒遍了这里的山山水水。

这里是闽西地区,现在的建制是福建省龙岩市,下辖七个区、县(市),均为当年的中央苏区县。这里还是红军长征的出发点之一,是南方三年游击战争的重要区域,是新四军的重要来源地。闽西人民为中国革命做出了重大贡献,付出了巨大牺牲,仅在册的革命烈士就有2.4万人之多。而把血洒在闽西大地上的外地籍战士也有成千上万。这些烈士,或在血与火的战场上慷慨赴死,或在敌人的刑场上英勇就义,而有些则死于党内的“左倾”路线。

果然来了。中午午休的时候,我趴在桌上睡觉,他偷偷地在我背上用他的彩笔画上了鲜艳的花朵。我站起来要出去的时候,他和后排的人笑得前仰后合。同桌拉拉我的衣服,告诉了我情况。我气得哭了。不知道谁通知的班主任,他像往常一样,笑眯眯地来了。班主任看我的背,什么都没说,伸出手,拦住他的肩膀出去了,就像一个朋友来帮他解围。过了一会儿,他进来径直走向我,竟然郑重地道了歉。

绿色的红土地——闽西

包围扫荡,还乡团和地主武装的疯狂报复,他们的口号是“草要过火,石要过刀,人要换种”。但是,闽西“二十年红旗不倒”,党组织一直在活动,游击队一直在战斗,为了信仰而献身的烈士也数不胜数。中共一大代表何叔衡,在被敌人包围后,为了不拖累战友,年老体弱患感冒的他,向着山崖纵身一跃。中共早期领导人瞿秋白在转移途中被俘,国民党多次劝降,他不为所动,唱着自己翻译的《国际歌》,神态自若地走上刑场。

而在众多烈士当中,有两位巾帼的遭遇更是让人唏嘘。

1935年1月31日,一个山风呼啸的早晨,在长汀县四都乡下赖坝村的三棵板栗树下,挺立着三位被五花大绑的红军军官,随着两声枪响,两位男红军——胡政委和胡营长饮弹身亡。这时,一名国民党军官歇斯底里地对着剩下的女红军叫嚷:“这个女赤匪吞下了重要文件,开膛!”几名国民党士兵当即剥光女红军的衣衫,手持刺刀向她的肚子插去……老乡们后来在偷偷掩埋烈士遗体时,只见匍匐在地的女红军嘴里紧咬着一束青草。“她是活活疼死的呀!”几十年后,烈士的

遗物被留了下来,但却在不同的地方战斗。

1935年初,时任赣南军区政治部主任的刘伯坚在江西作战时受伤被俘,在狱中,他写下了诗篇《带镣行》:

“带镣长街行,蹒跚复蹒跚,市人争瞩目,我心无愧怍,带镣长街行,镣声何铿锵,

市人皆惊惧,我心自安详。带镣长街行,志气愈轩昂,拏作阶下囚,工农齐解放。”当年3月21日,刘伯坚在江西大庾县(今大余县)遇害。临刑前他写下了几封充满感情的家书,其中一封写给久未见面的爱妻。但他不知道,几乎同时期(具体日期至今也没有考证清楚),王叔振也喋血闽西。

当时,根据党组织的指示,原拟让王叔振转赴上海从事地下工作,因无法摆脱敌人的重重包围而未能成行,王叔振等人隐藏在长汀县四都乡西面数十里的姜畲坑。一天晚上,执行“左倾”路线的福建省苏维埃政府保卫局人员突然来到王叔振住的茅棚,将正在织毛衣的王叔振强行带到一座小庙前杀害。面对着夜空,29岁的王叔振高呼“共产党万岁”,这是王叔振留在人间的最后一句话!而王叔振被害的原因竟然是“怕他被敌人抓去破坏白区(主要是上海)党的组织”!

在他们看来,曾担任过苏区中央局秘书科科长的王叔振知道的秘密太多,如果叛变丢失不可估量。

世事沧桑,山河巨变。现在的闽西,已经很难见到当年鏖战的痕迹,闽西儿女在新长征的道路上,把植被曾被严重破坏的山川,改造成郁郁葱葱,而革命先烈的鲜血,也不断在这片土地上绽放出绚烂的精神之花。

在四都乡红军园的展览室里,唐义贞像旁边还有一位女子的照片,她是著名烈士刘伯坚的夫人王叔振。红军长征时,她和刘伯坚的

责任编辑:周倩
新闻热线:(010) 84151649
E-mail:grbwhwx@sina.com

责任编辑:周倩
新闻